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Встановлено місця зростання видів роду Звіробій та вивчено умови їх зростання на території західних 
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Вступ. В Україні є великі природні ресур-

си цінних видів рослин, у тому числі і лікарсь-
ких. Однак ресурсний потенціал багатьох цін-
них видів обмежений, тому виявлення сиро-
винних резервів та оцінка фіторесурсів, розро-
бка наукового обгрунтування їх невиснажли-
вого використання мають загальнонаціональне 
значення. Відсутність координації між заготі-
вельними організаціями і органами влади, які 
контролюють природні фіторесурси, призво-
дить до виснаження багатьох цінних видів 
рослин та ускладнень по забезпеченню вироб-
ників медичних препаратів рослинною сиро-
виною. 

Обмеженими є запаси лікарських рослин, 
ресурсний потенціал яких досить значний в 
Україні, однак великий попит на їх сировину 
може спричинити виснаження національної 
сировинної бази цих рослин (звіробою звичай-
ного, цмину піскового, материнки звичайної, 
конвалії звичайної, крушини ламкої тощо). 
Кризову ситуацію з природною сировинною 
базою цих видів викликано зміною екологіч-
них умов зростання та надмірним використан-
ням сировини. Тому необхідні розробка та 
впровадження заходів по їх відтворенню. 

Актуальним є питання оптимізації викори-
стання наявних ресурсів та пошуку резервів 
сировинних запасів цінних лікарських рослин 
в екологічно чистих регіонах України.  

На сьогодні досліджується регіональне 
розміщення, можливість збагачення сировин-
них ресурсів в природних умовах зростання, 
проводяться роботи по виявленню запасів бли-
зькоспоріднених видів цінних лікарських рос-
лин, що можуть сприяти вирішенню націона-
льної проблеми дефіциту сировини цінних 
лікарських рослин: звіробій (Hypericum L. — 

12 видів), цмин (Helichrysum Mill. - 5 видів), 
чебрець (Thymus L. - 15 видів), деревій 
(Achillea L. - 12 видів) та ін.  

Враховуючи використання в медицині, 
можливість розробки лікарських форм важли-
вим є вивчення розповсюдження та сировин-
них запасів видів роду Звіробій в західних 
областях України [1 - 3, 5]. 

Рослини роду Звіробій - це багаторічні 
трав'янисті рослини, з одним або частіше декі-
лькома прямостоячими округлими стеблами, 
висотою 30 – 70 см. Листки супротивні, еліп-
тичні чи продовгувато-яйцевидні, цільнокраї, 
сидячі з багаточисленними прозорими крапка-
ми – вмістищами. Квіти золотисто-жовті, зі-
брані в щиткоподібні суцвіття. Плід - багато-
сім'яна яйцевидна коробочка [1, 2, 5]. 

Метою роботи було виявлення місць зрос-
тання видів роду Звіробій на території захід-
них областей України та визначення запасів 
сировини. 

Матеріали та методи дослідження. Про-
тягом 2006 - 2011 рр. було проведено дослі-
дження з вивчення розповсюдження видів 
роду Звіробій і визначення запасів сировини в 
Івано-Франківській, Львівській, Тернопільсь-
кій та Закарпатській областях.  

В роботі були використані картографічні 
матеріали, дані геоботанічних описів і матері-
али лісових господарств, прилад GARMIN 
GPS 12. 

Для встановлення запасів сировини видів 
звіробою (з.) використовували методичні ма-
теріали І.Л. Крилової, А.І. Шретера з вивчення 
запасів дикорослих лікарських рослин [4]. 

Для визначення запасів сировини викорис-
товували метод модельних екземплярів, який 
застосовується для визначення урожайності 
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сировини дерев, кущів, великих трав’янистих 
рослин і підземних органів [6]. 

Для встановлення запасів сировини видів 
роду Звіробій визначали дві величини – площу 
зарості та урожайність. Площу зарості визна-
чали, прирівнюючи її границі до певної геоме-
тричної фігури, встановлювали параметри для 
розрахунку площі цієї фігури. 

Надземну частину звіробою зрізали ножем 
або серпом. Сировину зважували в стані при-
родної вологості. Для проведення перерахунку 
на повітряно-суху сировину використовували 
визначений експериментально коефіцієнту 
сушки. 

Загальну кількість сировини, яка може бу-
ти зібрана від особин різного вікового періоду 
рослини на даній території визначали як біо-
логічний запас. Експлуатаційний запас визна-
чали як добуток середньої урожайності на 
площу зарості. Обсяг можливих щорічних 
заготівель трави становить 1/5 експлуатацій-
ного запасу сировини [4]. 

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Результати проведених досліджень показа-
ли, що види роду Звіробій є достатньо широко 
розповсюджені та зустрічаються на трав'янис-
тих місцях, серед чагарників, на галявинах, 
межах, лісових посадках при польових доро-
гах, на схилах, перелогах, сухих луках, у заро-
стях. 

На основі проведених досліджень цілесп-
рямованого пошуку заростей видів роду Зві-
робій було встановлено місця зростання з. 
альпійського, з. гірського, з. звичайного, з. 
плямистого, з. сланкого, з. шорсткого та з. 
гострого (табл. 1). 

Дослідження проводили протягом 2006 - 
2011 років в угрупованнях, серед яких: 

1. Івано-Франківська обл., Тисменицький 
район, с. Чукалівка. Площа зарості 0,8 га. Роз-
повсюджений звіробій звичайний, який зрос-
тає у фітоценозі з такими видами рослин: ща-
вель кінський, коронарія зозуляча, папороть 
жіноча, буркун білий, сухоцвіт багновий, жи-
вокіст лікарський. Грунт – бурозем лісовий, 
вміст гумусу – 2,6 %; 

2. Івано-Франківська обл., Галицький ра-
йон, с. Залуква. Площа зарості 0,7 га. З. зви-
чайний зростає в угрупуванні з такими видами 
рослин: золототисячник звичайний, полин 
звичайний, гірчак пташиний, вовчуг польовий, 
дивина звичайна та ін. Грунт - дерновий пове-
рхнево-оглеєний, вміст гумусу - 2,4 %; 

3. Тернопільської обл., м. Тернопіль, с. 
Великі Гаї. Площа зарості 1,2 га. Звіробій зви-
чайний зростає в угрупуванні: полин гірський, 
подорожник великий, родовик лікарський, 
перстач прямостоячий, хвощ польовий, дере-
вій звичайний та ін. Грунт – опідзолений чор-
нозем, вміст гумусу – 1,8 - 3,0 %; 

4. Івано-Франківська обл., окол. м. Ярем-
ча, узлісся лісу. Площа зарості 0,4 га. Розпо-
всюджений звіробій звичайний та шорсткий, 

який зростає у лісовому угрупуванні: ялина 
звичайна, чорниці звичайні, орляк звичайний, 
хвощ лісовий, суховершки, дзвоники звичайні, 
перстач прямостоячий. Грунт – бурозем гірсь-
ко-лісовий, вміст гумусу – 1,9 - 2,4 %; 

5. Івано-Франківська обл., Надвірнянсь-
кий район, с. Микуличин – узлісся. Площа 
зарості 0,4 га. звіробій звичайний зростає в 
угрупуванні: пижмо звичайне, тирлич ваточ-
никовидний, родовик лікарський, медунка 
лікарська, хвощ лісовий та ін. ґрунт – бурозе-
мно-підзолистий, вміст гумусу – 2,9 - 3,3 %; 

6. Закарпатська обл., окол. смт. Солотви-
но. Площа зарості 1,0 га. Розповсюджений 
звіробій звичайний та звіробій гострий, який 
зростає у лучному фітоценозі: щавель кислий, 
тонконіг однорічний, осока парвська, коню-
шина лугова, підмареник справжній. Грунт – 
бурозем гірсько-лісовий, вміст гумусу – 1,7 - 
2,3 %; 

7. Закарпатська обл., окол. м. Хуст. Пло-
ща зарості 0,2 га. Розповсюджений звіробій 
гострий, який зростає у лучному фітоценозі: 
жовтозілля звичайне, тонконіг лучний, кост-
риця бородниста, горлянка повзуча, розхідник 
плющовидний, хаменерій вузьколистий. Грунт 
– бурозем гірсько-лісовий, вміст гумусу – 1,7 - 
2,3 %; 

8. Львівська обл., Яворівський район, 
окол. с. Рокитно – галявини у лісовій зоні. 
Площа зарості 1,2 га. Звіробій звичайний зрос-
тає в угрупуванні: щавель кінський, щавель 
кислий, щавель кучерявий, щавель вузьколис-
тий, полин гіркий, ялина звичайна, ліщина 
звичайна, гадючник в’язолистий, чорниці зви-
чайні, малина звичайна, папороть жіноча. 
Грунт – бурозем лісовий, вміст гумусу – 0,9 - 
1,3 %; 

9. Івано-Франківська обл., Галицький ра-
йон, Галицький національний парк. Площа 
зарості 0,2 га. Звіробій звичайний зростає в 
угрупуванні: шавлія лучна, гвоздика дельто-
видна, рябчик великий, косарики черепичасті 
та ін. Грунт – дерновий поверхнево-оглеєний, 
вміст гумусу – 2,4 %; 

10. Івано-Франківська обл., Надвірнянсь-
кий район, полонина Пожижевська – східний 
схил, на висоті 900 - 1000 м н.р.м., лугова зона. 
Площа зарості звіробою плямистого 0,2 га. 
Розповсюджені види рослин: тирлич крапчас-
тий, тирлич ваточниковидний, тирлич весня-
ний, щавель альпійський, щавель карпатський, 
королиця звичайна, конюшина лугова, відкас-
ник безстебельний, папороть жіноча, волошка 
карпатська, чебрець повзучий, види зозулин-
ців, перестріч гайовий, суховершки, деревій 
звичайний, осока парвська, підмаренник спра-
вжній. Грунт – бурозем гірсько-лісовий, вміст 
гумусу –3,5 %; 

11. Івано-Франківська обл., Надвірнянсь-
кий район, окол. м. Ворохта. Площа зарості 0,6 
га. Звіробій гірський зростає в угрупуванні: 
волошка карпатська, брусниця, чебрець плаз-
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кий, родовик лікарський, жовтозілля звичайне, 
оман високий, хвощ лісовий та ін. ґрунт – бу-
роземно-підзолистий, вміст гумусу – 3,3 %; 

12. Івано-Франківська обл., окол. м. Ярем-
ча. Площа зарості 0,4 га. Звіробій шорсткий 
зростає в угрупуванні: перстач прямостоячий, 
подорожник середній, приворотень звичайний 
та ін. ґрунт – бурий гірсько-лісовий середньо-
суглинковий, щебенюватий, вміст гумусу – 2,9 
- 3,4 %; 

13. Закарпатська обл., Рахівський район, г. 
Шешул – південний схил, на висоті 1420 м 
н.р.м., гірські луки. Площа зарості 0,6 га. В 
гірському фітоценозі зростає: звіробій сланкий 
та звіробій альпійський, тирлич жовтий, тир-
лич ваточниковидний, тонконіг однорічний, 
скорзонера пурпурова, чебрець повзучий, при-
воротень звичайний, перстач прямостоячий. 
Грунт – бурозем гірсько-лісовий, вміст гумусу 
– 4,7 %. 

Таблиця 1. Еколого-фітоценотична характеристика місць зростання звіробоїв 

Види Еколого-фітоценотичне угрупування 
Звіробій альпійський Галофіт, мезофіт росте на гірських схилах і луках. Зустрічається в угрупуваннях 

асоціацій Calluno – Nardetum. 
Звіробій гірський Галофіт, мезофіт, зростає на лісових галявинах, в лісах. Зустрічається в угрупу-

ваннях асоціацій Rumicetum alpine. 
Звіробій сланкий Геліофіт, оліготроф, росте на камянистих схилах Зустрічається в угрупуваннях 

асоціацій Vaccinio – Piceetea. 
Звіробій шорсткий Геоліфіт, мезотроф і мезофіт, росте в лісах та чагарника. Зустрічається в угрупу-

ваннях асоціацій Calluno – Nardetum. 
Звіробій плямистий Мезофіт, еутроф, гемікриптофіт, на луках, по чагарниках. Зустрічається в угрупу-

ваннях асоціацій Nardo - Festuca rubra. 
Звіробій гострий Геліофіт, галофіт, росте на вологих луках, по канавах. Зустрічається в угрупуван-

нях асоціацій Rubetum ideae Epilobietum angustifoliae 

Звіробій звичайний 
Геоліфіт, мезотроф і мезофіт, зростає переважно на відкритих ділянках переважно 
в передгірному поясі. Зустрічається в угрупуваннях асоціацій Festuca rubra та Sali-

ci - Myricarietum. 
 

В різних місцях зростання у Івано-
Франківській і Закарпатській областях уро-
жайність трави звіробоїв становить 19,00 – 
23,32 г/м2 повітряно-сухої сировини. Біологіч-
ний запас на обстежених ділянках для об'єктів 
дослідження становить від 130,40 до 185,36 кг 
повітряно-сухої сировини. Звіробій звичайний 
в Івано-Франківській, Закарпатській, Львівсь-
кій та Тернопільській областях утворює зарос-
ті, урожайність сировини в яких становить 
36,40 – 54,86 кг/м2. 

Одержані результати свідчать, що запаси 
сировини звіробоїв достатні для промислової 
заготівлі як можливої лікарської рослинної 
сировини, враховуючи раціональне викорис-
тання природних ресурсів. Враховуючи, що 

регіон Карпат належить до елементів націона-
льної екологічної мережі загальнодержавного 
значення доцільним є використання наявних 
ресурсів та пошуку резервів сировинних запа-
сів цінних лікарських рослин, а також розроб-
ка методів культивування в екологічно чистих 
регіонах України. 

Висновки: 
1. Встановлені місця зростання видів ро-

ду Звіробій на території Івано-Франківської, 
Закарпатської, Тернопільської і Львівської 
областей. 

2. Вивчено урожайність та запаси сиро-
вини звіробоїв, які є достатні для промислової 
заготівлі як можливої лікарської рослинної 
сировини. 
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